

ЧИТАЙТЕ В НОМЕРЕ:

Григорий Рапота
«Главное противоречие нашего общества — между огромным интеллектуальным потенциалом и невозможностью его реализовать»

Михаил Делягин
Чего мы не знаем?

Зураб Тодуа
Падение

Гирш Ханин, Дмитрий Фомин
Об организации и имидже российской статистики

Виктор Геращенко
Рубль должен еще заслужить свое звание

Эмиль Дабагян
В борьбе за образование для всех

*Елена Золотухина-Аболина,
Валерий Золотухин*
Бесы российской демократии

Валентин Сахаров
Исторический опыт решения национального вопроса в России

Игорь Андреев
Леопольд Сенгор и его проект ЕвроАфрики

*Юрий Князев, Валерий Милованов,
Олег Волотов, Ангара Саморукова*
Национальные меньшинства на западе Украины

А также рецензии и обзоры
*Владимира Лазуткина, Татьяны Валевой,
Игоря Левяша, Кирилла Разлогова,
Петра Мультатули, Олега Аурова*

Издается с 1924 года

2015
№1(1649)

Свободная Мысль

2015
№ 1 (1649)

СОДЕРЖАНИЕ

STATUS RERUM

ПОЛОЖЕНИЕ ДЕЛ

Григорий Рапота

«Главное противоречие нашего общества — между огромным интеллектуальным потенциалом и невозможностью его реализовать» 5

Главный редактор «Свободной Мысли» М. Г. Делягин беседует с государственным секретарем Союзного государства России и Беларуси Г. А. Рапотой о внешнеполитических итогах минувшего года и о перспективах года нынешнего — как в рамках Союзного государства и СНГ, так и в мире в целом.

Валентин Сахаров

Исторический опыт решения национального вопроса в России 17

Авторская концепция опыта решения национального вопроса в России основана на убеждении, что национального вопроса в чистом виде не существует: он неразрывно связан с другими сторонами жизни и деятельности человека, прежде всего с социально-экономической и политической, что делает решение национальных проблем возможным только на основе системного, комплексного подхода.

Елена Золотухина-Абolina, Валерий Золотухин

Бесы Российской демократии

Публицистическая реплика 27

Роль, место в современном российском обществе и перспективы развития бюрократии тщательно рассматриваются на примере российской системы образования. Выделяя главные пороки отечественного чиновничества, авторы предлагают и обосновывают методы борьбы с ними.

QUO VADIS?

КАМО ГРЯДЕШИ? КУДА ИДЕШЬ?

Михаил Делягин

Чего мы не знаем? 37

Рассматривая вопросы развития человечества в ближайшие десятилетия, пока остающиеся без ответа, автор формулирует пессимистическую гипотезу о наступлении «нового Средневековья», в котором глобальные рынки распадутся на разделенные протекционистскими барьерами макрорегионы, исчезнет средний класс, а общества будут totally контролироваться немногочисленными элитами с помощью информационных технологий. Продолжение начавшейся трансформации человеческой психики может сделать людей инфантильными.

**Главный редактор —
МИХАИЛ ДЕЛЯГИН**

Издатель — ООО «Политиздат».

РЕДАКЦИОННАЯ КОЛЛЕГИЯ

ДЕЛЯГИН Михаил Геннадьевич

(главный редактор)

ГЕНДЕЛЕВ Александр Николаевич

(первый заместитель

главного редактора)

АНТИПОВ Алексей Иванович

БУШУЕВ Валерий Геннадиевич

ПОНОМАРЕВА Елена Георгиевна

СИБИРЯКОВ Никита Николаевич

СМИРНОВ Михаил Александрович

СМОЛИН Олег Николаевич

ШЕЯНОВ Вячеслав Владимирович

Журнал издается с апреля 1924 года. Выходил под названиями «Большевик» (1924—1952) и «Коммунист» (1952—1991). С 1991 года журнал является независимым международным общественным изданием и выходит под названием «Свободная Мысль».

Свидетельство о регистрации журнала ПИ № ФС77-52266 выдано Федеральной службой по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций 28 декабря 2012 года.

Адрес редакции: 105064, Москва, Яковоапостольский пер., д. 6, стр. 3.

Тел. / Факс: (495) 917-8178.

E-mail: admin@svom.info

Журнал отпечатан в ООО «Типография “Гарт”».

Адрес типографии: 105082 Москва, М. Почтовая ул., д. 12.

Тираж 2000 экз. Заказ № 223.

Группа подготовки номера:

Б. А. Азаров, П. П. Александров-Деркаченко, О. В. Ауров,
В. Г. Бушуев, А. А. Лебедева,
Е. Б. Любова-Пшеницына,
А. Н. Немов.

**Издается при содействии
Фонда ИСЭПИ**



РЕДАКЦИОННЫЙ СОВЕТ

СМОЛИН

Олег Николаевич –
председатель редакционного
совета, д. ф. н., первый
заместитель председателя
Комитета Государственной
Думы по образованию,
член-корреспондент РАО

АННИНСКИЙ

Лев Александрович –
литературный критик, писатель,
публицист

АНЬ ЦИНЯНЬ

– профессор Китайского
народного университета

АРБАТОВ

Алексей Георгиевич –
д. и. н., руководитель
Центра международной
безопасности ИМЭМО РАН,
член-корреспондент РАН

БАУМАН Зигмунт –
почетный профессор
Университета г. Лисса
(Великобритания)

ВАЛЛЕРСТАЙН Иммануэль –
профессор Йельского университета
(США)

ГАВРИЛОВ

Сергей Анатольевич –
к. э. н., председатель Комитета
Государственной Думы РФ
по вопросам собственности

ГЕНДЕЛЕВ

Александр Николаевич –
первый заместитель председателя
редакционного совета,
представитель по Северо-
Западному округу Распределенной
генерирующей компании

ГЛАЗЬЕВ

Сергей Юрьевич –
д. э. н., заместитель генерального
секретаря ЕврАЗЭС, академик РАН

ДЕЛЯГИН

Михаил Геннадьевич – д. э. н.,
директор Института проблем
глобализации, почетный
профессор Цзилиньского
университета (Китай),
академик РАН

ЖУКОВ

Александр Дмитриевич –
президент Олимпийского
комитета России
(в личном качестве)

TERRA INCOGNITA

НЕИЗВЕДАННАЯ ЗЕМЛЯ

Зураб Тодуа

Падение

История о том, как и почему Партия коммунистов

Республики Молдова отказалась от победы 51

В статье анализируются итоги парламентских выборов в Республике Молдова, состоявшихся 30 ноября 2014 года. Анализируются причины поражения Партии коммунистов Республики Молдова (ПКРМ), которая в 2001–2009 годах являлась наиболее влиятельной политической силой страны. Подчеркивается, что возвращение прежнего авторитета и влияния ПКРМ в молдавском обществе возможно лишь при условии проведения коренных реформ в партии, осознания подлинных причин поражения 2014 года.

Юрий Князев, Валерий Милованов,

Олег Волотов, Ангара Саморукова

Национальные меньшинства на западе Украины ... 65

В статье рассматриваются позиции правительства Венгрии, Польши, Румынии, Словакии и России по защите интересов соответствующих национальных меньшинств, положение которых резко осложнилось после переворота в феврале 2014 года. Подчеркиваются различия в позиции сторон. Рассматриваются различные сценарии развития событий.

Игорь Андреев

Леопольд Сенгор и его проект ЕвроАфрики 79

Культурно-мировоззренческое противостояние Запада и Востока, Севера и Юга, включая глобальное столкновение евроатлантической цивилизации с исламским миром, имеет под собой глубокие этнопсихологические корни, сложившийся в ходе предшествующей истории культурно-генетический код. Великий африканский интеллектуал, поэт, философ и политик Леопольд Седар Сенгор (1906–2000) дал уникальный пример исследования проблем, перспектив и противоречий психологического сближения Африки и Европы, представленных в глобальном контексте.

PRO ET CONTRA

ЗА И ПРОТИВ

Гири Ханин, Дмитрий Фомин

Об организации и имидже
российской статистики 93

Авторы выражают обоснованные сомнения в достоверности официальной статистики и дают альтернативную оценку важнейшим российским макроэкономическим показателям. Большое место отводится обоснованию альтернативных оценок объема и динамики основных фондов. Предлагаются пути и методы реформирования статистической службы, связанные в том числе с ее децентрализацией. Анализируется положительный опыт организации статистической службы в ряде развитых стран и в СССР в 1920–1950-е годы.

Владимир Лазуткин

О реальности идеального 111

Опираясь на тексты философов Ильинского, Мих. Лифшица, Платона и др., автор доказывает, что только в созидательной деятельности общественного человека идеальное выступает во всей своей конкретной полноте. Такого единства действительно не было в дочеловеческой природе; оно возможно только в культурно-исторической практике, однако не в любой человеческой деятельности и не в любом социальном процессе, но только в сознательной и свободной.

THEATRUM MUNDI

МИРОВАЯ АРЕНА

Эмиль Дабаян

В борьбе за образование для всех

О всплеске социально-политической активности

молодежи в Чили 133

В статье прослеживается динамика развития студенческого движения, вскрываются причины этого явления. Рассматриваются требования, выдвигаемые молодежью, реакция на них властей, политических партий и широкой общественности. Делается попытка прогнозировать возможные последствия массовых акций для перспектив социально-политического развития страны. Анализируется воздействие чилийских событий на другие страны региона.

Татьяна Валева

Россия и Болгария

Взаимоотношения в условиях новых

геополитических вызовов 149

Статья посвящена анализу современного состояния российско-болгарских отношений — как политических, так и экономических. Подчеркивается, что отказ страны от участия в сооружении «Южного потока» стал следствием не только грубого прессинга со стороны США и ЕС, но и, в определенной степени, политического курса президента Р. Плевнелиева, а также близкого к нему круга антироссийски настроенных политиков. Автор подчеркивает, что в 2000-е годы Болгария проявила себя как крайне ненадежный партнер. Поэтому в дальнейшем сложно ожидать реализации каких-либо крупных совместных экономических проектов. Перспективным представляется лишь сотрудничество в гуманитарной сфере.

PRO MEMORIA

ДЛЯ ПАМЯТИ

Петр Мультатули

«Уничтожить германский милитаризм»

Император Николай II и секретные договоренности

с западными союзниками (1914—1917) 165

В 1915—1917 годах Николай II путем долгих переговоров добился от западных союзников признания за Россией права на присоединение важнейших в geopolитическом плане территорий. Военные и экономические успехи России в 1916 году и запланированное русским командованием наступление весной 1917 года привели бы к быстрому окончанию войны в пользу Антанты. Это означало, что западным державам пришлось бы считаться с Россией как державой-победительницей и выполнять взятые перед нею территориальные обязательства. Понимание данного обстоятельства сыграло важную роль в том, что правящие круги западных держав поддержали Февральский переворот 1917 года.

Игорь Левяш

Война и Голгофа гуманизма 175

В статье исследуется роль войны и ее образов в современном мире. Подчеркивается, что в условиях однополярного мира возникла тенденция к превращению войны в «повседневное» явление, якобы имманентно присущее эпохе глобализации. Констатируется опасность этого состояния. Делается вывод о том, что возможности противостояния этой тенденции в современных условиях ненасильственными методами ограничены.

КАПУСТИН

Борис Гурьевич —
д. ф. н., профессор Йельского
университета (США)

КАРПОВ

Сергей Павлович —
д. и. н., декан исторического
факультета МГУ
им. М. В. Ломоносова,
член-корреспондент РАН

КОЭН Стивен —

профессор Нью-Йоркского
университета,
почетный профессор
Принстонского
университета (США)

КРОТОВ

Михаил Иосифович —
д. э. н., профессор
Санкт-Петербургского
государственного
университета

КЬЕЗА Джульетто —

президент ассоциации
«MegaChip» (Италия)

МЕДВЕДЕВ

Вадим Андреевич —
руководитель научно-
исследовательских
проектов Горбачев-фонда,
член-корреспондент РАН

МИХАЙЛОВ

Вячеслав Александрович —
д. и. н., профессор, заведующий
кафедрой национальных
и федеративных отношений
РАНХГС при Президенте РФ

НЕКИПЕЛОВ

Александр Дмитриевич —
академик РАН,
вице-президент РАН

ОХМАНН Корнелиус —

старший эксперт
по российско-европейским
отношениям Фонда
Бертельсмана (Германия)

РОГОВ

Сергей Михайлович —
д. и. н., директор Института
США и Канады РАН,
академик РАН

ШЕЯНОВ

Вячеслав Владимирович —
к. э. н., директор
Распределенной генерирующей
компании.

ТРЕБОВАНИЯ К РУКОПИСЯМ

Журнал входит в перечень ведущих рецензируемых научных журналов и изданий, в которых должны быть опубликованы основные научные результаты диссертаций на соискание ученых степеней доктора и кандидата наук. Авторам направляющим свои статьи в журнал, рекомендуется придерживаться следующих правил оформления:

Формат рукописи

Рукопись представляется в редакцию в электронном виде в формате *Word для Windows*. Шрифт *Times New Roman*, с размером не менее № 12. Межстрочный интервал – полуторный. Объем статьи не должен превышать одного авторского листа (то есть 40 тысяч знаков, включая пробелы). Объем рецензий – до 1/2 авторского листа. Ссылки оформляются в виде суммируемых сносок в конце каждой страницы. Автор публикации отвечает за точность приведенных цитат и ссылок на использованные источники и литературу.

Материалы в обязательном порядке должны содержать краткие аннотации и ключевые слова на русском и английском языках. Информация о материалах после их публикации в таком виде регулярно предоставляется по установленной форме в систему Российской индекса научного цитирования.

Формат таблиц и иллюстраций
Таблицы встраиваются в текст статьи. При этом они должны иметь заголовок, размещаемый над табличным полем. Иллюстрации предоставляются отдельно в форматах: для растровых объектов – *tif, psd* или *jpg* (без увеличения оригинала) с разрешением не менее 200 dpi; для векторных объектов – *eps, pdf, ai*. Графики и диаграммы, сделанные в *MS Excel*, представляются в формате исходной программы. Для каждого рисунка необходима подрисовочная подпись. Не принимаются для публикации иллюстрации в формате *Microsoft Word*.

При использовании в статье нескольких таблиц или рисунков обязательна их сквозная нумерация.

К статье обязательно прилагаются сведения об авторе: Ф.И.О. (полностью), место работы, должность, ученая степень и данные для связи (адрес, номер телефона, электронный адрес).

Рукописи, не соответствующие указанным требованиям, редакцией не рассматриваются.

Статьи подлежат обязательному рецензированию по параметрам теоретической и практической значимости и стилистики.

Точка зрения авторов не обязательно отражает мнение редакции.

При перепечатке и цитировании ссылка на журнал обязательна.

С авторов плата за опубликование их материалов не взимается.

Приоритетным правом для публикации своих материалов обладают подписчики журнала.

*Материалы направлять по адресу:
admin@svom.info*

ARS LONGA

ИСКУССТВО ВЕЧНО

Кирилл Разлогов

Память о Первой мировой

Жан Ренуар и Франсуа Трюффо 197

Статья посвящена сопоставлению различных моделей памяти о Первой мировой войне, представленных в фильмах Жана Ренуара «Великая иллюзия» (1937 год, Франция) и Франсуа Трюффо «Жюль и Джим» (1962 год, Франция). Если Ж. Ренуар выдвигает на первый план классовый антагонизм, который оказывается на отношениях героев, то Ф. Трюффо интересует прежде всего мир человеческих отношений. Это различие представляется автору отражением более глубинного различия, разделяющего эпохи, в которые были созданы оба фильма.

AD LITTERAM

БУКВАЛЬНО

Эталон профессионализма 203

Виктор Геращенко

Рубль должен еще заслужить свое звание (1989) 205

Постепенно распутывая клубок банковских проблем, мы пришли к тому, что каждый банк должен иметь возможность создавать свои отделения в любом месте, если это экономически целесообразно. В мире есть тенденция к рационализации и концентрации банковского дела, но общество ставит определенные преграды, чтобы концентрация не превращалась в монополизм. Такой монополизм не нужен и нам. Нами подготовлены проекты банковского законодательства, которые сейчас начинают обсуждаться со специалистами. Главное, на наш взгляд, как это и сделано во всех развитых странах, четко определить роль, место, прерогативы и зависимости Центрального банка. Думаю, мы не должны сейчас спешить разрабатывать закон, регламентирующий банковскую систему, как она видится сверху. Она должна как бы сама найти себя, сформироваться снизу.

EX LIBRIS

ИЗ КНИГ

Олег Ауров

В мире орденов и медалей 215

(Карпов С. П. Наградные системы мира. Фалеристика: учебное пособие. М.: Аргамак-Медиа, 2014. 313 с.)

VARIA

РАЗНОЕ

Благодарность П. П. Александрову-Деркаченко 220

Annotations 221

К сведению подписчиков 224